

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ОТКРЫТИЯ 2001 года



МОСКВА «НАУКА» 2002

ИССЛЕДОВАНИЯ ГНЁЗДОВСКОГО КОМПЛЕКСА АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ПАМЯТНИКОВ [80]

Смоленская археологическая экспедиция МГУ и ГИМ продолжила исследования поселения и курганов у д. Гнёздово в Смоленском р-не Смоленской обл. Работы проводились при поддержке РГНФ (проект № 01-01-18033е).

На территории пойменной части селища изучены два участка общей площадью 48 м², расположенные к ЮВ от Центрального городища. Раскоп П-2 является продолжением раскопов 1999 и 2000 гг., особенностью культурного слоя которых оказалась хорошая сохранность органических остатков, в первую очередь, дерева. В результате проведенных работ уточнена стратиграфия притеррасного участка селища, получена новая серия образцов для проведения дендрохронологических и палинологических исследований, впервые взяты пробы для проведения геохимического анализа культурного слоя.

Наиболее интересным объектом, расчищенным на данном участке, является глиняная куполообразная печь небольшого размера, конструкция которой близка исследованному на Рюриковом городище так называемым хлебным печам. Среди находок можно отметить трапециевидную подвеску и обломок массивного бронзового браслета.

Раскоп П-8 был развернут на месте разведочного шурфа 1997 г. с целью уточнения границы распространения и характера культурного слоя, отложившегося в пойме Днепра. Небольшой по площади

раскоп выявил сложную стратиграфию слоя, содержащего многочисленные находки, связанные с обработкой цветного металла: обломки тиглей, шлаки, фрагменты ювелирных слитков и выплески металла. Несомненный интерес представляет находка канфарника – ювелирного инструмента.

На обоих раскопах была опробована и применялась методика промывки культурного слоя, что позволило значительно увеличить коллекцию мелких предметов, в особенности бус. Коллекция керамики характеризуется наличием фрагментов только круговой посуды. Причем преобладают типы венчиков, хорошо известные по находкам сосудов из наиболее поздних гнёздовских погребений. Материалы, полученные в результате раскопок этого сезона, подтверждают высказанное ранее предположение о начале формирования культурного слоя на территории поймы не ранее сер. X в.

На правом берегу р. Свинец был заложен небольшой шурф для выяснения характера напластований в этой части поймы. Здесь выявлены остатки культурного слоя древнерусского времени, также погребенные под значительными аллювиальными отложениями. Слой менее влажный, чем на левом берегу, но все же сохраняющий органические остатки.

Кроме изучения поселения производились раскопки курганов Лесной группы. Здесь раскопаны на снос две насыпи (обе затем восстановлены). Курган Л-197 не содержал следов погребения. В его основании прослежена прослойка погребенного дерна, на поверхности которой и был сооружен курган. Отдельные куски древнего дерна прослеживались в составе насыпи. Характер прослойки (структура, состав, мощность, цвет, распространение) идентичен неоднократно отмеченному в основании ряда гнёздовских курганов слабому зольному слою, который иногда рассматривался как свидетельство сожжения на стороне или меморативного характера кургана.

Курган Л-198 содержал остатки погребения по обряду сожжения на месте возведения насыпи. Однако следы погребенного дерна, частично выгоревшего, были отмечены и здесь. Вероятное время сооружения кургана – X в.